
 

 
 

Θεσσαλονίκη, 20 Νοεµβρίου 2015 
 
 

∆ελτίο Τύπου 
Έκθεση: «Στήβεν Αντωνάκος-Τυπώµατα» 
27 Νοεµβρίου 2015 - 27 Φεβρουαρίου 2016 

ΚΜΣΤ-Μονή Λαζαριστών 
Εγκαίνια: Παρασκευή 27 Νοεµβρίου, 19:30 

 
 
Το Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης παρουσιάζει για πρώτη φορά σειρά 67 
τυπωµάτων του γνωστού ελληνο-αµερικανού εικαστικού Στήβεν Αντωνάκου 
(Stephen Antonakos), στην έκθεση «Στήβεν Αντωνάκος»-Τυπώµατα», που θα 
διαρκέσει από τις 27 Νοεµβρίου 2015 έως τις 27 Φεβρουαρίου 2016, στη Μονή 
Λαζαριστών (εγκαίνια: Παρασκευή 27 Νοεµβρίου, 19:30). 

Η συγκεκριµένη σειρά αποτελεί δωρεά του καλλιτέχνη προς το ΚΜΣΤ που έγινε το 
2012. Ο ίδιος εξήγησε ότι στην πράξη του αυτή τον ώθησε η σχέση που έχουν τα 
έργα αυτά µε τα έργα των καλλιτεχνών της ρωσικής πρωτοπορίας από τη συλλογή 
Κωστάκη του µουσείου. «Υπάρχουν µεγάλοι δρόµοι που µπορούν να εξερευνηθούν 
και να φέρουν καρπούς από τη µελέτη της σχέσης ανάµεσα στα έργα των Ρώσων 
κονστρουκτιβιστών και της συγκεκριµένης και αφηρηµένης γεωµετρίας που 
χρησιµοποιώ µε ποικίλα µέσα εγώ, στα δικά µου έργα» έγραψε σε µία από τις 
επεξηγηµατικές επιστολές που έστειλε στο µουσείο. «H καθαρή γεωµετρία του 
κονστρουκτιβισµού σε συνδυασµό µε τον µυστικισµό της σουπρεµατιστικής 
σύνθεσης φόρµας και χρώµατος ήταν τα στοιχεία που ώθησαν τον Αντωνάκο να 
στρέψει το βλέµµα του –κάπως αργά, όπως ο ίδιος εξοµολογείται– προς την ρωσική 
πρωτοπορία. Βλέποντας σήµερα ξανά αυτή τη σχέση, διαπιστώνουµε πόσο δίκιο 
είχε ο Αντωνάκος όταν µας παρακίνησε να εξερευνήσουµε αυτή τη διάσταση της 
δουλειάς του», αναφέρει η διευθύντρια του ΚΜΣΤ, Μαρία Τσαντσάνογλου. 
Ο επιµελητής της έκθεσης και ιστορικός τέχνης στο ΚΜΣΤ Γιάννης Μπόλης, 
σηµειώνει: «Τα σχέδια του συνδέονται αρχικά µε τις συνθέσεις του µε νέον –ως 
προσχέδια και στάδια προετοιµασία τους–, στη συνέχεια, ωστόσο, διεκδικούν τη δική 
τους αισθητική αξία. Το ίδιο ισχύει για τα τυπώµατά του που διακρίνονται, καταρχάς, 
για την εξαιρετική τεχνική τους. Ο Αντωνάκος εκκινεί από τα πρωτογενή στοιχεία της 
τέχνης –τη γραµµή, τη φόρµα, το επίπεδο, το χρώµα και το φως– ενώ εµφανείς είναι 
οι συσχετισµοί και οι παραποµπές στο µορφολογικό λεξιλόγιο κινηµάτων της 
ρωσικής πρωτοπορίας, όπως ο σουπρεµατισµός και ο κονστρουκτιβισµός. (…). 

 

Σύντοµο βιογραφικό σηµείωµα & ο καλλιτέχνης στις συλλογές του ΚΜΣΤ 
Ο Στήβεν Αντωνάκος (Άγιος Νικόλαος Γυθείου Λακωνίας, 1926 - Νέα Υόρκη, 2013) 
ήταν ένας από τους πρωτοπόρους στην χρήση του νέον για περισσότερα από 50 
χρόνια. «Ανακάλυψε» το νέον ως εικαστικό µέσον το 1960 και γρήγορα το ανέδειξε 
σε πρωταρχικό µέσο της δηµιουργίας του.  



Το µη αντικειµενικό, γεωµετρικό έργο του περιλαµβάνει γλυπτική, εγκαταστάσεις 
µεγάλης κλίµακας αρχιτεκτονικές παρεµβάσεις σε εσωτερικούς και εξωτερικούς 
χώρους, επιτοίχιες συνθέσεις στις οποίες το νέον συνυπάρχει µε το χρώµα και τα 
µεταλλικά φύλλα, σχέδια και τυπώµατα, καθώς και δωµάτια διαλογισµού και 
παρεκκλήσια.  
Ένα τέτοιο παρεκκλήσι ανήκει στη συλλογή του ΚΜΣΤ, στον προαύλιο χώρο στη 
Μονή Λαζαριστών, ως δωρεά του καλλιτέχνη προς το µουσείο, µε αφορµή την 
ατοµική έκθεση «Αντωνάκος-∆οξαστικό (Μάιος-Αύγουστος 2000). 
 

∆ιάρκεια έκθεσης: 27 Νοεµβρίου 2015 - 27 Φεβρουαρίου 2016 
Μέρες & ώρες λειτουργίας: Τρίτη-Σάββατο 10:00-18:00 
Ανοιχτές ξεναγήσεις για το κοινό: κάθε Σάββατο στις 12:00 (µε το εισιτήριο 
εισόδου) 
Εκπαιδευτικά προγράµµατα & οργανωµένες ξεναγήσεις, τ. 2310 589222 
Εισιτήρια: 3€ ολόκληρο, 1,5€ µαθητικό-φοιτητικό-µειωµένο, 1€ οµαδικό. Ισχύουν 
ατέλειες.  
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ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
ΚΡΑΤΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 
Κολοκοτρώνη 21, Σταυρούπολη, 56430 Θεσσαλονίκη 
Τ: 2310 589141 & 3, F: 2310 600123 
www.greekstatemuseum.com, info@greekstatemuseum.com  
 
Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων & Επικοινωνίας ΚΜΣΤ 

Χρύσα Ζαρκαλή 
Τ: 2310 589152 
Κ  6945114343 
press@greekstatemuseum.com, pr@greekstatemuseum.com  
www.thessalonikibiennale.gr  
www.greekstatemuseum.com 

 

         


